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河南省人民政府办公厅

关于清理具有审批性质管理事项的

通     知

省人民政府各部门：

深化行政审批制度改革是党中央、国务院作出的重要部署，是我省开展党的群众路线教育实践活动的重要内容。前一阶段，在省委、省政府的正确领导和各部门的共同努力下，我省省级行政审批项目清理工作取得了新的成效，获得了社会好评，但在行政审批项目之外，还存在一些具有审批性质的管理事项。这些管理事项不利于促进经济社会发展，激发全社会的创造力和活力，减轻市场主体和人民群众负担，广大人民群众反映强烈，要求取消的呼声较高。为进一步深化行政审批制度改革，加快推动政府职能转变，建设服务型政府。省政府决定，在行政审批项目清理的基础上，对各部门日常管理中具有审批性质的事项进行全面清理。现将有关事项通知如下：

一、清理范围

重点对省政府各部门、含部门所属机构、事业单位（下同），在行政审批项目之外设立的具有审批性质的管理事项全面进行清理核实。目前，各部门具有审批性质的管理事项主要有审核、批准、核准、备案、认证、认定、审定、审查、登记、注册、年审、鉴证、证明、评价、验收、检测以及准销证、准运证、计划卡核发等事项。各部门在清理核实时，要把握审批实质。凡公民、法人或者其他组织，必须经行政机关同意，才能施行或被认可的事项，一律纳入清理范围。
政府部门之间（含上下级部门）实施的管理事项，均纳入清理核实范围。
省政府公布保留的行政许可和非行政许可审批项目不纳入此次清理范围。

二、方法步骤

（一）自查清理（９月５日前完成）。各部门对目前实施的具有审批性质的管理事项进行全面彻底的清理核实。列出本部门除行政审批项目外具有审批性质的管理事项的完整目录。凡公民、法人或者其他组织能够自主决定，市场竞争机制能够有效调节，行业组织或者中介机构能够自律管理的管理事项，不适应经济社会发展，不利于改善民生甚至与民争利的管理事项，不符合法律、法规或者省政府规章规定的管理事项，必须取消。对其他管理事项，从促进经济社会发展，释放就业创业创新活力，减轻市场主体和人民群众负担的角度出发，按照转变政府工作作风，改进管理方式等要求，提出下放、转移、保留的具体清理意见和理由。清理过程中涉及需要修改我省地方性法规和省政府规章的，由部门提出意见，报省政府法制办按程序办理。各部门要按本通知要求认真填写《具有审批性质管理事项清理意见表》、《行政审批制度改革工作联系表》。请务必于９月５日下午６：00前将《具有审批性质管理事项清理意见表》 一式１０份加盖单位公章后报送省编办。电子文档请发送至hnbbtgc@126.com。

（二）审核论证（9月20日前完成）。省编办会同省监察厅、省政府法制办等省行政审批制度改革领导小组成员单位组成清理工作组、对各部门提交的管理事项目录和自查清理意见进行认真研究审核。在征求相关部门、专家学者、企业和群众代表意见的基础上。初步提出第一批拟取消和调整的具有审批性质管理事项的意见，并与各有关单位沟通确认。

（三）公布结果（９月底完成）。第一批具有审批性质的管理事项清理结果报省政府审定后印发，并作为党的群众路线教育实践活动的成果之一向社会公布。

（四）印发目录（12月底完成）。对确需保留的具有审批性质的管理事项经省行政审批制度改革领导小组审核并报省政府审定后印发目录。今后，对各部门具有审批性质的管理事项实行目录化管理，凡未列入目录的一律不得实施。

三、工作要求

（一）高度重视，加强领导。各部门要认真落实党中央、国务院和省委、省政府深入推进行政审批制度改革的有关要求，把本次清理工作摆在突出位置，切实加强组织领导，认真部署落实。各部门主要负责同志是第一责任人，对本部门清理工作负总责。分管领导是清理工作直接责任人，要明确责任处室和具体责任人，建立健全清理工作机制。

（二）精心组织，积极推进。清理工作政策性强，要求高。各部门要挑选熟悉政策、责任心强的同志组成工作班子，认真细致地开展工作，对每一个具有审批性质的管理事项，都要认真核对名称、实施依据、实施对象、实施机构、收费依据与标准等，确保列出的管理事项目录真实、完整、准确。对列为后续取消、下放或转移的管理事项，要研究制定时间表，明确完成时限。
（三）强化督查、确保成效。省行政审批制度改革领导小组要对各部门的清理工作进行督促检查，及时向省政府和省委党的群众路线教育实践活动领导小组办公室报送清理工作进展情况，把清理结果作为衡量各部门开展党的群众路线教育实践活动成效的一项重要内容。各部门具有审批性质的管理事项清理结果公布以后，如继续实施已取消管理事项的，追究相关部门负责人和具体承办人责任。
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